

玲珑剔透 母亲花 听过没见过吧

福州花海公园内的鲁冰花绽放,花期可持续至4月



知多一点 为何称作鲁冰花

1991年的春晚舞台上,歌曲《鲁冰花》让鲁冰花的名字与这首朗朗上口的童谣一起走进很多人的视野,这首歌是1989年同名电影《鲁冰花》的主题曲,获得了当年电影金马奖最佳电影插曲奖。

为何称作鲁冰花呢?其实鲁冰花只是其学名“Lupinus”的音译而已。Lupin在古希腊文里是“苦涩”的意思,因为鲁冰花的果实极其苦,未加处理难以食用;另外在拉丁文中lup也是“狼”的词根,英文Lupine意为“与狼有关的”,因此鲁冰花有“狼”与“苦涩”的双重含义。

鲁冰花是豆科羽扇豆属(Lupinus)一类植物的总称,全世界约有200余种,主要分布在北美洲西部、南美洲、地中海地区以及非洲,目前栽植较多的有多叶羽扇豆、白花羽扇豆、黄花

羽扇豆、狭叶羽扇豆、宿根羽扇豆等。电影中出现的鲁冰花是黄花羽扇豆(Lupinus luteus)。

不过我们今天最常在园林中见到的羽扇豆则是七彩缤纷的,这种羽扇豆不仅颜色多,花序也更长,花朵更大更密集,观赏性远远高于电影中的黄花羽扇豆,这就是多叶羽扇豆(Lupinus polyphylus)。作为豆科植物,羽扇豆的果实是个豆荚,但是这种“毛豆角”有一定的毒性。

我们能看到这样美丽的羽扇豆要感谢英国园艺学家乔治·罗素(George Russell, 1857—1951)的耐心努力,他用20多年的时间,将羽扇豆从最初单调的两三种颜色,通过杂交与改良,培育出了如彩虹般绚烂多彩的理想品种,今天我们将这些品种统称为罗素杂交群(Russell hybrids)。(北京市玉渊潭公园)

唐昊制图

海都讯(记者 罗丹凌 毛朝青 文/图) 有多少人听过《鲁冰花》这首歌,却从未见过鲁冰花的真容?2月25日,记者从福州市闽江公园管理处获悉,花海公园首次试种的4000平方米鲁冰花迎来盛花期,地点位于鼓山大桥下,有兴趣的市民可以前往观赏。

昨日下午,记者来到花海公园鼓山大桥下,只见成片的鲁冰花竞相开放,颜色

丰富斑斓。鲁冰花盛开时,形如宝塔,又如同一个个小铃铛聚在一起,一丛丛、一簇簇、一串串,玲珑剔透,如梦似幻,散发出令人心旷神怡的香味。“从来没见过鲁冰花,今天一见发现真的漂亮。”前来公园赏花的市民陈女士说道。

据福州市闽江公园管理处相关工作人员表示,

鲁冰花又名羽扇豆,为豆科羽扇豆属一年生草本植物,其花型别致,花色丰富。鲁冰花较耐寒,喜凉爽、阳光充足环境。今年,公园首次试种的是鲁冰花家族中的一员——蓝火萤,它的花色为深邃蓝与纯净白相融合,侧芽也能绽放花朵,花朵后

期还会出现红色斑纹,叶片布满银白色绒毛。

记者了解到,在一些南方城市比如云南,由于鲁冰花的花期可持续到5月份,因此它还被称为“母亲花”。不过,由于花海公园的播种时间较早,此次鲁冰花的花期大约将持续至4月份。

资料显示,鲁冰花的花语为母爱、幻想、苦涩,既象征着母亲对子女不求回报的爱,也体现出一种苦涩的奉献,常让人联想到对美好生活的向往。



大升温! 福州气温将直逼30℃

数九寒天将尽,但别急收厚衣,“春捂”仍是关键词

海都讯(记者 吴诗榕 毛朝青) 随着“八九”的到来,数九寒天接近尾声。冷空气势力减弱,中东部地区将迎来一轮大回暖。24日,不少地区气温已开始回升,南方地区回暖稍晚,预计大部地区气温将在26日至27日回升至常年同期水平以上,并在2月28日至3月1日达到高点。此次回暖将加速季节转换,南方多地有望正式入春。

随着冷空气势力减弱,福州将进入“升温通道”。

27日起,气温开始回升,28日起将大幅升高,福州市区最高气温预计将逼近30℃,寒意将彻底消除。不过,26日气温仍较低,阴冷感明显,公众需继续做好防寒保暖措施,气温回升后适时增减衣物。

本周,持续的湿冷天气终于告一段落。随着暖湿气流的增强,福建气温开始回升,体感将更加舒适。但由于阴雨天气的影响,升温步伐较为缓慢,夜晨时分仍感春寒。预计福建大部地

区要到28日,最高气温才会显著回升至25℃左右。

尽管如此,但天气变化仍存在不确定性。后期冷空气可能再次南下,导致气温起伏波动。提醒公众,厚衣服不要急于收起,仍需注意“春捂”,以防气温突变。

福州今起三天天气		
26日	小雨	12℃~16℃
27日	多云	13℃~21℃
28日	晴转阴	14℃~27℃

小贴士 为什么会出现快速回温?

为什么会出现快速回温?中央气象台首席预报员陈博宇分析,从环流形势看,近期位于俄罗斯远东的极涡势力呈现阶段性北收特征,我国中东部转为受高压脊控制,云量减少,白天接收的辐射增多,有利于快速升温。在这样的环流形势下,影响中东部的冷空气逐渐减弱、东移。此外,南方地区暖湿空气向北输送,暖平流异常偏强,影响中东部地区,也是导致升温的重

要因素。但3月初随着冷空气到来,我国将发生冷暖转换,大部地区出现剧烈降温,最低气温0℃线南压至淮河附近。因此,不少网友把这次回温称为“坏回暖”。陈博宇表示,春天温度起伏是正常现象,无论从季节本身的升温趋势还是农业角度分析,负面影响都较小,不能称之为“坏回暖”。“春天孩儿面,一天变

三变”。专家表示,春季是冷暖空气交汇的季节,天气忽冷忽热,前期回暖明显可能紧接着又剧烈降温,但总体还是处于逐步升温过程。“乍暖还寒”之下,专家提示,公众需及时关注最新预报预警信息,外出适时调整着装,特别推荐“洋葱式穿衣法”,像洋葱一样一层一层穿搭,根据不同温度和环境穿脱。(新华社)

仓山区圆满举办电子信息产业“四链”融合产融对接会暨数字化转型活动

海都记者 李嘉琪 通讯员 仓萱 文/图

2月25日上午,由福州市仓山区委区政府、福州市工信局主办的仓山区电子信息产业“四链”融合产融对接会暨数字化转型活动在橘园洲智能产业园敏捷网络公司圆满举行。

据了解,仓山区作为福州发展转型升级的主阵地之一,正深入开展“强产业、优环境”专项行动,以产业链、创新链、人才链、资金链深度融合为突破口,助力构建以智能制造为核心的“131”产业体系。这场活动,既是为中小企业搭建数字化转型交流合作平台,也是为仓山全方位高质量发展凝聚新动能。

释放惠企红利 激发创新活力

活动期间,福州市工信局全面解读了2025年一季度稳增长政策、数字化转型相关政策以及新型工业化基金等惠企政策,仓山区工信局也积极宣传“专精特新”企业培育政



协议签约仪式 数字化转型服务

策,致力于推动政策精准、快速地惠及企业。

敏捷网络、汉特云智能科技等行业龙头企业展示了智慧网络、AI机器人等前沿产品,彰显了科技实力。福州欧龙光学分享的数字化转型案例,为众多中小企业提供了可借鉴的转型路径;市电子信息集团发布的《智能物联助力企业数字化转型》主题报告,为仓山企业的数字化转型注入了一剂强心针。此外,市工业园区集团对义序地块招商项目进行了重点推介,释放义序地块工业标准厂房资源,为产业链企业提供了优质的发展载体。

深化产融合作 加强政企沟通

产融合作也是本次活

动的一大亮点。中国联通仓山分公司与4家本地企业成功签订数字化转型服务协议,开启合作共赢新篇章。同时,兴业银行等金融机构积极参与,创新“金融+产业”服务模式,为实体经济发展引入“源头活水”。

在第二阶段的座谈会上,市区领导及有关负责人还与敏捷网络、利莱森玛、汉特云智能科技等6家企业代表进行了深入交流,认真倾听企业的诉求与建议。

“我们将当好‘有呼必应、无事不扰’的‘店小二’,当好‘引才育才、留才用才’的‘护航员’……”仓山区有关负责人表示,将持续深化政企协同合作,以创新驱动引领高质量发展,奋力谱写新时代新仓山的壮丽篇章。